

# 也談閻錫山

韓克溫

拜讀中外雜誌一七四期（七十年八月號）張守初先生「閻錫山這個人」大作後，引起我的一

些感慨。茲將多年前閻錫山伯川先生在世時，克溫與在臺三晉人士給閻的一封公開信寄送貴刊，

敬請惠賜發表，以見閻的另一面，藉供各界參考。

韓克溫

## 治國大計如此論調

北伐成功後，中央在南京召開編遣會議，通過縮軍方案，辦理軍事善後，從事國家建設；但

當時各地擁兵自雄之軍閥，暗中多持反對態度，致該方案未能實行，而叛亂迭起，你實爲推波助

前暴徒圍打山西省黨部事，你說要談往事，並說山西省黨部槍殺學生穆光正，你既裝著假面孔含血噴人，有意誣衊，我們就把這件事的經過詳細

談談，讓一般人知道這件事如何發生，及經過的

詳情，與牠的前因和後果。明白了這些事實以後

十九年春，大戰將作，同人等曾勸你臨崖勒

馬，勿爲強鄰及共產黨造機會。你仍執迷不悟，

大員赴太原宣慰。山西省黨部同人不忍見國家統

一再行破壞，亦曾多次苦口忠告，勸你以大局民

生爲重，萬勿輕啓戰端，對國是如有意見，可提

供中央商決，但終不能挽回你的割據野心。有一

天你對我們說：「中國如此之大，何必由一人治

理，」我們驚訝其故，你繼說：「長江一帶由蔣

先生多負責任，華北由我多負責任，中間由他們

（指馮玉祥等）多負責任，我們作個比賽。」我

們聽了你這種言論後，始明瞭你的中心思想，仍

離不開軍閥割據，你的野心非言辭所能打消，並

知你已病入膏肓，無可救藥了。

## 穆光正之死的真相

( 58 )

你對此次戰役，認爲我們不顧同鄉情誼，心懷忿恨；但我們站在擁護統一，懲罰叛逆的立場，是義無反顧的。且以情理言，當你醞釀叛變時，我們曾多方勸阻，正式或非正式的談話，報紙的評論，最後由天津拍給你的電報，均勸你勿破壞統一，自毀前途。可惜你因心切割據，利令智昏，遂至執迷到底，一敗塗地。這只怪你不聽忠告，

離不開軍閥割據，你的野心非言辭所能打消，並非同人等不顧情誼。經此戰役，國家統一雖幸未破壞，但元氣已傷，民生疾苦益甚，致令強鄰侵會將大奸巨惡對國家人民所犯的罪過，予以翔實紀載的。

略，瘋狂急進，朱毛共匪乘機坐大，至今談及，猶有餘痛。

二十年秋，你的通緝令並未取消，石友三叛變甫經敉平，北方軍政將上軌道的時候，你忽由大連乘日本飛機回山西，事之突兀出人意外如此，凡熟悉民國以來歷史的人，即知國家必將有大事，果然未幾而九一八事變發生了。戰火之餘，伏莽未靖，又逢此空前外患，政府方艱於應付，你爲目的不擇手段，竟於二十年冬，陽假抗日之名，陰結共黨，利用山西青年學生，罷課請願，鼓動風潮，擾亂治安，阻撓軍政當局抗敵設施及計劃，山西學生之搗毀政府教育廳省黨部，不過是你們的陰謀一部份。山西省黨部二次被你的軍隊佔領後，克溫、大海與李敏、蘇壽余四人，及全體工作同志，被你的軍隊軟禁在警備司令部。你來信說：「黨委憤然離山西」，不是說謊嗎？克溫大海等在警備司令部住了兩個多月，警備司令榮鴻臚面告克溫大海，這次風潮是你指使鼓動的，他無能爲力。你還能裝假面孔麼？這件事經送太原法院，旋最高法院認清在太原無法進行公平審判，移轉開封地方法院審理，於二十一年夏判決，以穆光正之傷口與山西省黨部糾察隊所持槍彈不符，宣告被指控的王琚、王和衆等無罪，開封法院有案可稽。這證明穆光正之死，是你們故意槍殺的，有計劃的勾結共黨，製造慘案，嫁禍於人。

我們爲顧全局，當時未將此事經過情形，公佈全國，你以爲這是你的天生聰明，自鳴得意，而共匪禍根，就從此深種在山西了。

## 山西赤化誰的過錯

誰都知道領導學生團打省黨部之共匪戎伍勝，係你的幹部，是你以後所組織犧牲救國同盟會的重要腳色，亦卽二十年與共匪薄一波、張文鼎、韓鈞、雷任民等率領山西新軍叛變之主要分子。自你由大連回山西後，你認爲你十九年背叛中央，作戰失敗，是因爲無幹部無組織的緣故，你一面阻撓本黨在山西活動，（不能公開活動達六年之久）一面招納平津及全國各地共黨分子，大量訓練所謂青年幹部，民訓幹部，行政幹部，及村政指導委員等，從此山西各縣卽成共黨天下了。

抗戰初期，共黨分子之充任行政專員者，有五臺區宋邵文，岢嵐區張雋軒，遼沁區薄一波，潞澤區戎伍勝，吉大區張文鼎等，均指揮有地方團隊；而薄一波、張文鼎、戎伍勝等，又兼青年抗日決死隊各縱隊政治委員，此決死隊卽當時之受訓幹部及民訓幹部所組成，大都爲共黨分子。

聞你的部屬恐你上了當，曾有人勸你勿過信共產黨，你反說：「人家（指共產黨）是飛機火車頭，你們是牛車，」竟一意孤行，致有二十八年十一月山西新軍及各縣地方團隊約五十團，人數約十五萬，同時叛變，攜帶新武器，與朱德、劉伯承、林彪、賀龍等公然合股。你的本意想利用共產黨，結果反爲共產黨所利用，朱毛經此裝備，如虎添翼，所有華北軍略要地，幾盡爲其盤據，其勢如火燎原，後來大陸淪陷，實種因於此。

你說你在山西執掌軍政權近四十年，在這近四十年之間，你作了些什麼呢？衆所週知，民四兵湖南抗拒護法軍，民十二助曹錕賄選，民十五出兵襲擊國民軍，民十九背叛中央，二十年以後陰結共匪，貽禍黨國。你視山西爲個人地盤，宛如唐代藩鎮，對人民予取予求，亦毫不加愛惜。同鄉王君曾有詠故里詩云：

「封疆孰似晉王賢，行政還兼立法權；不次登庸求白板，偏多組織鬪青年；騎牆三面操左券，守土（鴉片）十車勝帶錢，搜刮已盡民血汗，猶呼萬歲喚青天。」

此詩真可爲山西政情傳神寫照。你一生授權取巧，反覆無常，蔑視黨國，只圖自身利益，固執你嘗說的「存在就是真理，需要就是合法」之謬論，慣於騎牆觀望，利用機會，以求達到你的需要與存在。試問溯你過去的歷史，是不是這樣呢？今天在臺同鄉要你將移出來之山西公有資產向同鄉提出報告，有一合法合理的解決，不應用你再行把持，化公爲私，你却提及與此事毫不相關的二十年前學生團打省黨部，說是要談往事，事不談不明，我們就將這件事的詳細經過，及其前因後果，寫給你看，希望能引起你的良心的醒悟，痛切反省，並向國家人民及本黨懺悔，勿再以爲人盡可欺，明明白白說假話了。專此，即頌時祺。

韓克溫、胡伯岳、梁賢達、姚大海、苗培成、馮大蘿啓